

暴利“黑医美”乱象何时休？

忽悠办美容贷、成本500卖3000、农村游击走穴……这些套路要认清

近年来，一些地方“黑医美”乱象丛生，让消费者成为“被宰的羔羊”。记者近期调查发现，披上“生活美容”的“马甲”无证经营、漫天要价、在农村场镇等游击走穴成为行业新问题。

身披“马甲”暗搞医美 护肤店查出兽用注射器

近期，记者跟随四川省成都市卫生计生监督执法支队暗访，在一家大型商场大厦背后小街二楼的一家“护肤中心”，除了发现过期3年的“细胞修复原液”“三无”祛疤液体，还当场查出了一次性兽用注射器。

当被问及所使用产品情况时，店内工作人员却一问三不知。当天，执法人员一共发现了13家生活美容机构涉嫌违规开展医疗美容活动。

记者调查发现，披上“马甲”违规开展医美的生活美容院，在行业内不在少数。而且这些门店旗号繁多，如“美甲店”“SPA沙龙”“美丽休闲馆”“护肤中心”等，不一而足。

30岁的小张在甘肃省定西市一家生活美容院工作。她说，针灸拔罐必须要有执业医师资格证，但店内的普通美容师却经常给顾客做这项服务。

公众如何区分普通美容与医疗美容？四川省卫生和计划生育监督执法总队医疗卫生执法支队支队长周琴解释，美容服务中，凡要破皮、侵入人体的技术操作，就属于医疗美容领域，“常见的穿耳洞、激光脱毛等项目都属于医疗美容，普通美容院是

没有操作资格的，属于违规。”

“在一些非正规场所，不仅药品不正规——大部分药品是走私的假药，打针的人手法也不正规，很容易出问题，风险很大。比如，打肉毒素，过敏概率是百万分之一，需要有经验的医生严格操作。”华中科技大学同济医学院附属协和医院整形外科医生李嘉伦说。

甘肃省第二人民医院整形外科主任医师王永翔介绍，医疗美容场所必须要有专业的医疗美容医师，有医疗美容资质的场所，有国家批准的合格产品。医美涉及手术操作，需要经过卫健委审批的合格手术室，并达到无菌条件，医生、医疗废物都要有专用进出通道，还有室内空气监测措施，包括抢救车、心电监护和氧气设备在内的抢救条件。

“有的人私自生活在生活美容院、美甲店、美发店和宾馆做整形，一旦感染或出现危急情况，很容易错失抢救机会。”他说。

记者在多地暗访发现，除了常见的瘦脸针、割双眼皮、打肉毒素、微针等，有的生活美容院还在不断“升级服务”，“冷冻减肥”“吸脂减肥”等“黑科技”项目层出不穷。

王永翔说，一些美容设备没有经过国家药监局批准，目前还没有看到有国家批准的美白针等产品，但是市场上用量却不少。

网上代购的英文、韩文、法文的产品也在用，这些产品都没有中文标识，若在国内使用就属于“三无产品”。使用没有经过国家药品管理局批准的美容

产品，有可能在进入人体后出现感染、排异反应、过敏反应、皮肤溃烂。

“玻尿酸的储存有严格的条件，是2℃~8℃低温冷藏，即使在海外是正规的，在流通过程中不考虑储存环境，到国内也有可能变成不合格产品。”王永翔说。

收费混乱 成本500余元，售价超过3000元

记者采访了解到，一些不正规的医美机构收费混乱、缺乏标准，“渠道费”等更是屡禁不止。

“业内有一种说法叫‘渠道医院’，就是专门的中介，在社交媒体上伪装成行业的熟悉者、专家、大V等，负责进行吹嘘推荐，把潜在客户拉到机构整形，他们可以得到30%~50%的提成返点。一些民营医美机构主要就依靠渠道带来客户。可想而知，在层层盘剥之下，医美机构哪有心思放在技术和服务上。”四川成都一名医美业内人士坦言。

“从事美容行业9年，我感觉美容的价位越来越乱。”小张透露，生活美容院收费乱象比较突出。美容院的院装产品是最基础的产品，比如水乳、精华、按摩膏、洁面乳，但收费却是最高。抗衰组合产品，如多肽酵母精华液、多肽原液、多肽修护冻干粉，成本500元~600元，销售价格却在3000元~4000元。

小张拿出一款水光活氧玻尿酸原液，上面介绍的功效是为肌肤补充蛋白，增强纤维弹性，

令肌肤光滑有弹性。“这种产品没有啥功效，只要没有副作用，就给顾客使用，主要让顾客感受美容师的手法，至于究竟有没有玻尿酸，美容师自己都不说。”她说。

有的医美机构忽悠爱美人士办理“美容贷”。在接受医生面诊后，一家医美机构为四川市民周女士提供了一个“全脸打造”的整形项目，项目金额原本为21万余元，享受折扣后最终为6万元。在医院销售和院方的游说下，周女士觉得“自己捡了便宜”，由于当时自己身上的钱不够，竟签订了一个第三方的贷款协议。

近期，干细胞美容也成为一些“黑医美”的精品推荐项目，做一次几千至上万元。周琴告诉记者，大家不要轻易陷入“干细胞”旗号的医疗美容，目前除了获批上市的干细胞制剂和造血干细胞治疗（主要用于治疗血液系统疾病）外，其他干细胞尚在临床研究阶段，只能是在备案的三甲医院进行。

“黑医美”隐蔽性强 居民楼、农村场镇成“重灾区”

记者了解到，隐藏在居民楼、农村场镇上的医美黑诊所不易发现，中介引导外来医美人员（部分甚至无资质）在宾馆、生活美容院等场所从事医美活动，流动性和隐秘性强，后期取证困难，爱美人士不愿提供线索，成为长期困扰监督人员有效打击非法医疗美容的突出问题。

广东首次发现新冠病毒尼日利亚突变株

据新华社电 广东省疾控中心14日通报，该中心12日从两例境外输入新冠肺炎个案的鼻咽拭子中首次发现B.1.525尼日利亚突变株，病毒分离工作仍在进行中。

该两名病例均为境外输入的无症状感染者，在闭环管理中被发现，分别于2月21日、2月22日报告为无症状感染者，目前仍在医院接受集中医学观察。3月5日，广东省疾控中心收到广州市疾控中心送的两名病例鼻咽拭子样本，立即开展病毒分离和基因测序分析工作。3月12日上午，通过对原始样本基因测序分析，结果提示为B.1.525亚型，尼日利亚突变株。

据广东省疾控中心介绍，目前新冠病毒尼日利亚突变株已在全球20多个国家发生传播，有研究发现，尼日利亚突变株让病毒传播力增强，容易导致抗体中和逃逸现象出现，可能导致感染过新冠肺炎病例再次感染。

今年以来，广东省疾控中心先后发现新冠病毒英国突变株、南非突变株及尼日利亚突变株，均是对境外输入病例样本进行回顾性基因测序分析发现。广东省疾控中心表示，这些病例都能被广东省灵敏的疾病监测系统捕捉到，及时被纳入闭环管理，造成社区感染的风险极小。

中国科兴新冠疫苗第三批运抵墨西哥

据新华社电 第三批中国科兴新冠疫苗13日上午运抵墨西哥首都墨西哥城国际机场。墨西哥外交部副部长玛尔塔·德尔加多等官员前往机场迎接。

德尔加多在致辞中表示，这批科兴新冠疫苗成品运抵墨西哥，是墨中密切合作的重要成果。两国在疫苗合作中不断加强情谊与合作关系，墨方不会忘记中方在抗疫合作中采取的团结行动。

首批科兴新冠疫苗2月20日运抵墨西哥城，随后在墨西哥州埃卡特佩克市开始接种。第二批科兴新冠疫苗同月27日运抵墨西哥。

去年12月24日，墨西哥启动新冠疫苗接种，优先为抗疫医护人员、老年人等群体接种，预计2022年3月实现新冠疫苗接种全国覆盖。

墨西哥卫生部12日公布的数据显示，该国累计新冠确诊病例2157771例，累计死亡病例193851例。

欧洲六国敦促欧盟讨论疫苗分配问题

据新华社电 保加利亚、奥地利、捷克、斯洛文尼亚、拉脱维亚、克罗地亚等欧洲六国总理13日联合致信欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席米歇尔，敦促欧盟尽快就新冠疫苗公平分配问题进行讨论。

据保通社报道，六国总理在信中提及欧盟27国领导人1月21日视频会议的成果，即要按照人口比例向欧盟各成员国同时提供疫苗，并表示，如果不遵守这些原则，就可能在国家间产生巨大差异。

“颜值经济”也需接受“矫正”

医美行业在经过野蛮生长阶段后，亟待以品质医美和健康医美的新姿态拥抱新一代消费市场

在美丽消费升级、颜值焦虑的驱动下，我国医美市场出现蓬勃发展新态势，新技术、新业态更新换代频繁，一些城市紧盯医疗消费热点，掘金美丽经济。

受访人士认为，目前非法机构、非法医生、非法药物扰乱医美市场，医美行业在经过野蛮生长阶段后，亟待迈过多道关口，以品质医美和健康医美的新姿态，拥抱新一代消费市场。

入口关：行业准入需防止“泥沙俱下”

记者调查发现，我国医美行业虽然有了很大发展，但机构良莠不齐，很多机构不具备整形资质，主要原因在于准入门槛过低。因此，提高门槛是保障消费者权益的第一道栓。

“首先要把好入口关，明确经营门槛，防止泥沙俱下。”女星集团副总裁江溢说，应通过立法、立规，从源头筛选把控服务品质，强化对从业医生的资质审查。

为保障整形美容专业医疗质量安全，国家卫健委于2017年组织筹建国家整形美容专业质控中心，组织收集、分析全国整形美容专业医疗质量数据，推动各地完善整形美容专业质控组织体系。

截至2019年底，全国已有17个省份成立省级整形美容专业质控中心，监督检查本省的医疗美容质量，为各地医美行业有序健康发展“保驾护航”。

“目前来看，大型医美机构管理相对规范，部分小型医美机构过度医疗、超范围经营行为较多。”成都市政协委员、成都八大处医疗美容医院总经理秦勇说，

把牢入口还不够，还应完善退出机制，依法取缔一批无资质的“黑诊所”。

业内人士提醒消费者，选择医美机构先要“睁大眼睛”，防止掉落“美丽陷阱”。人们在消费前，应该对机构的资质、项目、主刀医生做充分了解，一旦盲目或冲动，就很容易吃哑巴亏。

除了消费者提高警惕，成都市第三人民医院医学美容科主任叶飞轮建议，成立由政府主导、产业协会参与、机构配合的消费者科普教育矩阵，提高公众辨别能力，让“黑诊所”“走穴”的市场空间越来越小，利用成熟消费者这只无形的“市场之手”，净化市场秩序。

人才关：医美专业进大学，弥补缺口驱逐“劣币”

为推动医美行业健康发展，教育部支持医美专业进大学在网上引起热议。有咨询机构发布《2020年中国医疗美容行业洞察白皮书》指出，中国医美非法从业者有10万以上，合法医师仅占行业28%。

甘肃省第二人民医院整形外科主任医师王永翔说，值得欣慰的是，我国整形外科在医疗领域正成为一个独立的专业，在公立医院广泛开设，各级医院的整形美容科，开始不断培养专业的整形外科医生。

一方面是巨大的消费市场，另一方面是巨大的“正规军”缺口，受访者表示，这项措施不仅可以提高行业的专业性，也可以摆脱医美行业普遍学历低的大众看法，更有利于促进行业发展。

华中科技大学同济医学院



附属协和医院整形外科医生李嘉伦2015年考上博士，选择攻读整形外科专业。“读到医学博士，却去给人开双眼皮”，他的选择当时遭到家人一致反对。但李嘉伦认为，自己的经历折射出社会对医美从业人员存在不少偏见，实际上，“整形外科是通过手术方式在外在解决个人内心困难的科室，是一门充满阳光的学科。”

“培养专业人才是行业亟待迈过的第二道关口。”王永翔说，保持正规科班医师队伍的持续建设，才能为广大求美者的安全保驾护航，若能培养出一批专业的管理人才，又可以更好地为“美丽经济”赋能。

监管关：行业自我“矫正”，多方力量“护航”

针对“黑医美”现象，不少人吐露心声：医美行业乱象丛生，早就该管管了。但是，对新兴行业的监管，既要避免“一棒子打死”，也要划出“红线”，以防逾矩跑偏。

监管部门表示，一些医生使

用没有经过国家药品管理局批准的美容产品，导致医疗纠纷频发，消费者健康受损。医美服务本质属于医疗范畴，管理就应当回归医疗属性。

同时，药品进货渠道混乱，一些非法医美的组织者活动隐秘，这需要药监、市场监管、公安、文旅、网信等部门密切配合。“医美行业的监管常常依靠行政命令，这种监管方式不可长期持续。有效打击非法医疗美

■卫生监督部门没收的违规医疗美容仪器。(图片由受访者提供)

容涉及多个部门，必须依靠有效机制来协调各部门实现综合监管。”甘肃省卫生健康委综合监督局局长王文军说。

成都市医美协会相关负责人建议，对从事非法医疗美容行为的参与者，还需建立负面清单，纳入个人征信。江溢说，医美行业的健康发展环境，除了他人“搭把手”，行业本身更需要诚信经营、科学管理，实现自我“矫正”。

(新华社)

分类信息

刊登热线：86224851 13726677228

▲佛山市公安局南海分局平洲派出所遗失《广东省没收、收缴、追缴财物收据》一式四联，编号：EG03844977，现声明作废；遗失《广东省没收、收缴、追缴财物收据》一式一联，编号：EG03844982，特此声明有效。

▲佛山市广师自动化科技有限公司(法人：梁鹏)遗失发票专用章一枚，现声明作废。

▲李斯红遗失公安交通管理行政强制措施凭证，编号：4406153005668427，现声明作废。

▲佛山市南海区钟边良濠城宝铭牌着色厂遗失印刷经营许可证副本，证号：(粤)印证字4406001163号，现声明作废。

声明

▲本人潘以桐因不慎遗失百西社区十四股份经济合作社，于2015年3月16日开出单号：0017620，金额：1000元，大写：壹仟元正的按金单。现声明作废。

禅城区规划审批批前公示

▲兹有佛山禅城区轻工南八街10号之一既有住宅加装电梯工程方案设计内容进行现场公示，公示号2021-LS13号。利害关系人对以上事项有异议的，应在公示结束前提交书面意见。行政许可直接涉及申请人与他人之间重大利益关系的，利害关系人依法享有要求听证，申请举行听证会应在公示结束前提出书面申请。公示地点：禅城区轻工南八街10号之一，意见反馈的电话：佛山市自然资源局禅城分局83139625，邮箱：zrzygs@chancheng.gov.cn。